



http://www.zgxxb.com.cn  
http://paper.zgxxb.com.cn(数字报)



### 最新发布

## “新三样”助力中国制造转型升级

### 有力带动相关产品和行业蓬勃发展

本报讯 国家统计局工业统计司提供数据显示,2023年,我国新能源汽车、汽车用锂离子动力电池和太阳能电池等“新三样”相关产品竞争优势稳固,生产和出口在上年高基数基础上继续保持较快增长,为工业经济高质量发展持续注入新动能。

“新三样”产品生产表现亮眼,带动上下游相关产品产量快速增长。2023年,规模以上工业新能源汽车、汽车用锂离子动力电池、太阳能电池产量较上年分别增长30.3%、22.8%、54.0%;其中,12月份,新能源汽车产量达114.1万辆,创单月产量历史新高,同比增长43.7%。同时,“新三样”有力带动上下游相关产品产量快速增长。2023年,规模以上工业多晶

硅、单晶硅、太阳能工业用超白玻璃、充电桩等产品产量较上年均实现两位数增长。

“新三样”产品所在行业增长快、效益优。2023年,“新三样”产品所在的锂离子电池制造、新能源车整车制造和光伏设备及元器件制造3个行业合计产值较上年两位数增长,远高于全部规上工业平均水平;合计利润总额比上年增长,而全部规上工业企业利润比上年下降2.3%。

“新三样”产品出口突破万亿元。据海关统计,2023年,“新三样”产品合计出口金额为1.06万亿元,首次突破万亿元大关,较上年增长29.9%,为稳外贸基本盘发挥有力支撑作用。其中,电动载人汽车出口领跑“新三样”,

全年出口数量为177.3万辆,增长67.1%,出口金额为2946.5亿元,增长80.2%;锂离子蓄电池出口金额为4573.6亿元,创2015年有数据以来年度新高,增长33.6%。

“新三样”产品产量东部占比大,中西部增长快。分地区看,2023年,东部地区规模以上工业汽车用锂离子动力电池、新能源汽车、太阳能电池产量占全国比重均接近或超过六成,主要集中在广东、江苏、浙江、上海;中部地区在湖北高速增长的带动下,汽车用锂离子动力电池产量较上年增长超4倍;西部地区在陕西、四川、内蒙古3个省区的带动下,太阳能电池产量较上年增长近1倍。

民营企业是“新三样”增长主引

擎。2023年,规模以上民营工业企业新能源汽车、汽车用锂离子动力电池、太阳能电池产量均较上年两位数增长,对全部规模以上工业新能源汽车、汽车用锂离子动力电池、太阳能电池增长贡献率分别超六成、七成、八成,引领作用明显。

2023年,我国“新三样”相关产品和行业加快生产、加速出海,成为工业经济高质量发展的新引擎。但也要看到,贸易壁垒增多、国际竞争加剧、部分行业产能过剩风险增加等问题逐步显现,制约行业健康发展。下阶段,仍需在政策上持续发力,进一步释放“新三样”相关产品增长潜力,强化相关行业发展统筹布局,为持续提升“新三样”产品全球竞争力保驾护航。 曾嘉华

### 锐评

## 向“新”而行,竞逐新赛道

于也童

春晚沈阳分会场的演出中,舞台两侧“手持”方形显示屏的工业机器人火了。这些来自沈阳的工业机器人,外观像人类手臂,通过多自由度组合实现不同轨迹和角度的运动规划。

春节假期过后,东北多地重大项目集中开工,战略性新兴产业、未来产业成主角,各地加快绘制培育新质生产力的时间表、路线图,积极抢占发展新赛道。

竞逐新赛道,就是要全面深化改革,铺就抓落实的“快速路”。全面深化改革是振兴老工业基地的治本之策,各地聚焦政府职能转变、国企改革、民营企业发展,猛下功夫。通过深化经济体制、科技体制改革,打通束缚发展的堵点卡点;通过改革持续优化营商环境,更大激发市场活力和社会创造力。

竞逐新赛道,就是要布局产业链,铺就创新成果应用的“快速路”。高质量发展是新时代的“硬道理”,培育新质生产力,要改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,完善现代化产业体系。产业幼苗长成参天大树,需依托科技,依托创新。创新需要理顺体制机制,实现全链条发力,立足当前、着眼长远,统筹谋划,让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。

竞逐新赛道,就是要实现发展方式绿色转型,铺就生态优先、绿色发展的“快速路”。走高质量发展道路,靠加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用才能踏上新的征途。近年来一些城市已在“追风逐日”,大力布局新能源发电产业集群,做强绿色制造业,发展绿色服务业,壮大绿色能源产业,绘制高质量发展的绿色底色。

近一段的文旅热,让东北信心倍增。借着这阵热潮,东北乃至全国鼓足干劲、乘势而上,将踏上新赛道,再谱新篇章。

## 安徽芜湖:生态鹅促增收

近年来,安徽省芜湖市鸠江区白茆镇依托河、湖、沟、渠、滩涂等资源优势,积极引导农户发展水产、家禽立体循环养殖,推动水产、家禽养殖业绿色发展,实现生态效益、经济效益双丰收。图为白茆镇当地河流中露天养殖的生态鹅。

中新社供图



## 招聘求职人行早 “用工忙”折射经济开局稳

新华社记者

龙年开工首周,记者在多地采访看到,企业加快复工复产,劳动者积极返岗求职,呈现出人勤春来早、供需同发力的繁忙景象。

“用工忙”折射开局稳,释放出经济运行回稳向好的信心。从跨省招工、专车专列接人返岗,到密集招聘、发布稳企拓岗新政策……各地抢抓劳动者流动及企业复工关键期,全力保用工、稳就业,努力跑好龙年稳经济第一棒。

企业用工稳步回升,务工人员返岗提早

一条条机械臂上下挥舞快速运

转,一块块液晶屏实时跳动生产运行数据,一名名现场工程师有条不紊地进行数字化操作……龙年一开工,位于广东东莞的生益电子股份有限公司的生产线就非常忙碌。

“我们有约5000名员工,初八开工当天返岗率已接近90%,到初九这个比例已超过九成。”公司董事长邓春华告诉记者,往年一般要到正月十五才能达到这个水平,今年员工提早返岗比较明显。

为应对外部环境的不确定性,这两年生益电子不断调整产品结构,优化产业布局,提升竞争能力。“目前订单排到4月份,随着后期新生产线爬坡满产,还将持续有新订单。”

邓春华说。

记者了解到,在珠三角地区,一批企业年后开工迅速进入生产状态,用工需求旺盛。政府相关部门抢先一步开展东西部劳务协作,带动企业、商会等加大组织对接力度,确保企业稳定生产,经济发展实现“开门红”。

“我们对全市3070家定点监测企业调研显示,春节后需用工16.31万人。”东莞市人社局局长陈智武介绍,“大年初五,我们就带着10余家重点企业、超4000个岗位前往贵州铜仁、黔南开展异地招聘和劳务对接。”

据调研监测,广东全省约七成企业表示用工规模将持平或略有增加。

广东省人社厅副厅长谢忠保介绍,截至2月20日,外省籍务工人员返岗已超过1330万人,约占节前返乡总量的71.5%,主要为返回原岗位就业人员。预计元宵节后将实现九成左右务工人员返岗。

在长三角地区,劳动力市场也随着企业生产经营好转提早复苏。

苏州市人社局副局长谭国明介绍,2月20日的调查显示,千人以上企业返岗率超过92.6%,服务业返岗率高达98.7%。

“劳动者盼着早返岗、早增收,节后外出务工步伐加快,大年初二就开始陆续返城。”人社部就业促进司副司长运东来说。(下转2版)

## 维护新就业形态劳动者权益又添新政策

新华社电 人力资源和社会保障部近日发布《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》《新就业形态劳动者权益维护服务指南》,引导平台企业及其用工合作企业健全用工管理制度,提高劳动者权益保障水平。

人社部劳动关系司有关负责人表示,将此前八部门发布《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》中较为原则的规定,细化为更有操作性的系列指引指南,是根据企业用工方式和劳动者就业形态的新变化,积极探索维护新就业形态劳动者权益的新办法和新举措。

针对部分新就业形态劳动者工作时间过长、平台规则制定不够公开透明等问题,保障指引明确,工作时间在劳动者完成全部订单的累计接单时间基础上,需适当考虑劳动者必要的在线接单、服务准备、生理需求等因素。

劳动者达到连续最长接单时间和每日最长工作时间的,系统应推送提示信息,并停止推送订单一定时间,以防止过度劳动。

保障指引提出,不完全符合确立劳动关系情形但企业对劳动者进行劳动管理的新就业形态劳动者,适用劳动者实际工作地规定的小时最低工资标准。

保障指引还强调,新就业形态劳动者在法定节假日工作的,企业应向劳动者支付高于正常工作时间劳动报酬的合理报酬。

《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》明确了平台企业制定和修订劳动规则时需遵循的原则及履行的民主程序等。《新就业形态劳动者权益维护服务指南》引导新就业形态劳动者通过与企业协商或通过工会组织、相关部门机构等提供的维权服务渠道,依法维护自身权益。 姜琳

### 数读

# 1127.1

亿元

## 1月我国吸收外资1127.1亿元

本报讯 商务部日前发布数据显示,今年1月,全国新设立外商投资企业4588家,同比增长74.4%;实际使用外资金额1127.1亿元,同比下降11.7%,环比增长20.4%。

从行业看,制造业实际使用外资金额331.1亿元,同比增长20.5%,其中高技术制造业实际使用外资金额40.6%。高技术产业引资391.6亿元,占实际使用外资金额比重为34.7%。

从来源地看,在大项目带动、同期基数等因素作用下,法国和瑞典增长分别高达25倍和11倍,德国、澳大利亚、新加坡实际对华投资同比分别增长211.8%、186.1%、77.1%(含通过自由港投资数据)。

# 1.8

万余种

## 我国中药资源达1.8万余种

本报讯 从地道药材品质保障与资源持续利用全国重点实验室一年一度的学术委员会会议上获悉,第四次全国中药资源普查确认我国共有中药资源18817种。这1.8万余种中药资源包括中国特有的药用植物3151种,需要保护的物种464种。第四次全国中药资源普查还发现了196个新物种,其中约100种具有潜在药用价值。2011年以来,国家中医药管理局组织开展了第四次全国中药资源普查,产出一系列成果。

目前,我国根据普查数据汇编形成了《中国中药资源名录》;正在开发全国中药资源普查成果共享系统,初步完成国家级和省级大屏开发及相关对接工作;建立全国最大中药资源标本实物库,保存120余万份标本实物。

## 辽宁扎实有序推进五经普工作

本报讯 为扎实有序推进第五次全国经济普查工作,近日,辽宁召开五经普工作会议与全省统计工作会议。

会议传达了国务院第五次全国经济普查办公室主任工作会议精神,总结了辽宁省五经普前期工作取得的阶段性成果,详细梳理各地区在组织领导、部门协作、创新机制方法、广泛宣传动员等方面的经验做法,并对下一

步工作进行部署安排。

会议指出,通过第五次全国经济普查查准查实查清全省经济“家底”,为今后5年统计调查提供重要基础数据,具有“后管五年”的特殊意义。各地区要以更加饱满的精神状态、更加有力的工作举措、更加务实的工作作风,全力以赴完成好普查登记各项工作。会议要求,辽宁省各地区要紧盯

普查时间节点,把握工作进度,全力以赴,担当作为,确保普查数据质量。一是要坚持分类施策,全力推进一套表单位、非一套表单位以及个体经营户抽样调查样本数据采集工作,持续做好查遗补漏工作。二是要坚持质量为先,把好普查数据采集“源头关”,逐级“审核关”,扎实开展数据审核验收。三是要坚持底线思维,严格开展普查

数据质量检查,将统计执法检查贯穿普查登记工作始终,守牢数据质量生命线。四是要坚持系统观念,统筹做好投入产出调查、入库纳统、数据动态分析研判工作。五是要坚持问题导向,建立健全督导机制,建立包保责任制,加强业务指导。六是要坚持广泛宣传动员,持续提高普查社会知晓度配合度,营造普查良好社会氛围。 白玉莹